

# 人月团圆元气满,年俗焕新消费旺

## ——各地欢度元宵节扫描

赏花灯,流光溢彩,活力满满;品元宵,甜蜜满溢,热气腾腾。

农历正月十五,各地举行节庆活动,共度元宵佳节,消费市场也延续着春节以来的旺盛势头。

### 观灯赏景

#### 灯火灿烂闹元宵

在江西省抚州市崇仁县,元宵节清早,非遗传承人方勇标就和队员们舞动着板凳龙上街巡游。穿插在各路舞龙舞狮队伍中的,还有流传千年的非遗傩舞表演。龙旗招展,锣鼓齐鸣,引得观众连连喝彩。夜幕降临,崇仁河畔元宵夜市流光溢彩,人头攒动。各色美食香气扑鼻,人们一边猜灯谜、一边吃汤圆,好不热闹喜庆。

在新疆塔城地区乌苏市,22个乡镇(街道)的社火队伍在城区集结,有《江格尔》等非遗特色方阵,也有“麦西来甫”“黑走马”等多民族文化方阵。长龙腾云霄,群狮齐拜年,喜庆的社火表演,把各族人民庆新春、过大年的气氛推向高潮。

入夜,上海2024豫园民俗艺术灯会千灯点亮,中心广场上巨型“黄龙”冲天而起,九曲桥头“鱼龙公主”摇曳生姿。被绵绵细雨淋湿的路面如同一面镜子,映照璀璨灯彩,别有一番风味。

在四川自贡,3万多名游客走进“中国灯城”自贡中华彩灯大世界,观彩灯、赏演艺、拍全家福。空中,600架无人机排列出汤圆、舞龙灯等图案;地面,舞龙舞狮等民俗

表演轮番上演,上百名身着汉服的演员手提花灯巡游……

“彩灯琳琅满目,创意天马行空,这简直就是一个彩灯的梦幻世界!”首次前来观灯的北京游客刘佳赞叹不已,“真正体会到了古诗词里的花市灯如昼。”

### 古老文化新传承 年俗“走”进生活场景

喧天锣鼓驱散冬日严寒,嘹亮唢呐吹响喜庆号角……在陕西省宝鸡市陇县社火广场的舞台上,旱船、跑马、陇州小调、芯子、高跷……演员们踩着鼓点,舞出新年精气神,社火艺术魅力充分展现,吸引了上万当地群众和游客。

13岁的小演员王舒媛首次站上高台参与表演。她激动地说:“这是从古至今传承的年俗活动,寄托着美好祝福。很高兴我也能成为表演团队的一员,将社火文化传承下去。”

四川成都东郊记忆园区内,丝竹华章,国韵悠长。一场“东市街头音乐会·民乐闹元宵”演出,民乐优雅的气韵与东郊的烟火气交融。园区内的繁星戏剧村童剧场开启“东郊有戏·庆龙年”盖碗川戏·非遗文化川剧表演秀,吸引一批“90后”“00后”“10后”戏迷。

广东潮州古城,舞龙舞狮、英歌舞展示为主的民俗表演吸引了天南海北的游客。“十八梭船廿四洲”的广济桥上开设“非遗集市”,游客可以在展位前近距离观察或

体验陶瓷、潮绣、木雕、手拉壶等非遗技艺。

上海非遗技艺和项目也向市民游客走近一步——上海举办覆盖全市的“寻龙记”活动,主要商圈、文化场馆、景区、公园、地铁站、黄浦江游船等空间共设有260余处龙年新春装置或互动活动,供人们“打卡”拍照、参加非遗项目体验等。

陕西推出的64项400余场元宵节主题活动中,既有赏花灯、猜灯谜、闹社火、送元宵等传统民俗活动,也有文艺演出、阅读推广等群众参与性强的文化活动,满足人们不同的“文化味蕾”。

从各地元宵节乃至整个农历新春年节活动来看,越来越多的年轻人参与到传统民俗活动中来,优秀传统文化吸引了更为广泛的体验者、参与者、传承者。

### 节庆活动聚人气 消费市场活力足

上海老字号宁波汤圆店里,顾客坐得满满当当,一碗碗汤圆热气腾腾。年逾七旬的上海市民刘凤携一家老小在这里一饱口福。她挑选了经典的黑洋沙汤圆,小孙子则偏爱蟹粉鲜肉汤圆。“全家人聚在一起,团团圆圆,就让人觉得暖暖的。”刘凤笑称。

元宵节丰富多彩的文化活动,为各地带来了人气和流量。上海市中心城区一家超市里,消费者购物车满满当当,既装有时令水果、鲜

菜,更有“柿柿如意”等色彩鲜明、造型可爱的新品汤圆。上海海昌海洋乐园、上海欢乐谷等景区客流如织,部分特色酒店官网显示元宵节前后房间预订紧俏。

各地群众广泛参与逛庙会、赏花灯、夜游等,形成了周边游和短途游的热潮,延续着农历春节假期以来的消费旺盛势头。同程研究院首席研究员程超功介绍,从平台景区和活动订单来看,元宵节前后广州、上海等城市举办的大型灯会和游园活动,观众中有相当部分是周边省市的游客。

四川自贡推出富顺豆花文化旅游季、“夜游釜溪”等年俗民俗文化活动,参与群众超112万人次。据了解,自2月2日开园至今,自贡中华彩灯大世界已接待游客近85万人次,同比增长24.5%;门票收入超9000万元,同比增长约7%。

火热的节日,还让不少群众有了“真金白银”的收益。春节前后,新疆乌苏市甘河子镇王子庄子村村民以新疆特色艾德莱斯绸为原料手工制作了10条龙,其中8条销售到其他县市和乡镇,每条带来约8000元的收入。

中国旅游研究院院长戴斌认为,人们对美好生活的追求始终是消费市场蓬勃发展的基础,要让逢年过节“火出圈”的现象衍生为更常态化的资源,让节日的红火持续。

(记者 陈爱平 刘虹霞 蔡馨逸 袁波 董小红 毛鑫)

新华社北京2月24日电

## 向“新”而行,竞逐新赛道

新华时评

□记者 于也童

近日,春晚沈阳分会场的演出中,舞台两侧“手持”方形显示屏的工业机器人火了。这些来自沈阳的工业机器人,外观像人类手臂,通过多自由度组合实现不同轨迹和角度的运动规划。

春节假期过后,东北多地重大项目集中开工,战略性新兴产业、未来产业成主角,各地加快绘制培育新质生产力的时间表、路线图,积极抢占发展新赛道。

竞逐新赛道,就是要全面深化改革,狠抓落实的“快速路”。全面深化改革是振兴老工业基地的治本之策,各地聚焦政府职能转变、国企改革、民营企业发展,猛下功夫。通过深化经济体制、科技体制等改革,打通束缚发展的

堵点卡点;通过改革持续优化营商环境,更大激发市场活力和社会创造力。

竞逐新赛道,就是要布局产业

链,铺就创新成果应用的“快速路”。高质量发展是新时代的“硬道理”,培育新质生产力,要改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,完善现代化产业体系。产业幼苗长成参天大树,需依托科技,依托创新。创新需要理顺体制机制,实现全链条发力,立足当前、着眼长远,统筹谋划,让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。

竞逐新赛道,就是要实现发展方式绿色转型,铺就生态优先、绿色发展的“快速路”。走高质量发展道路,靠加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用才能踏上新的征途。近年来一些城市已在“追风逐日”,大力布局新能源发电产业集群,做强绿色制造业,发展绿色服务业,壮大绿色能源产业,绘制高质量发展发展的绿色底色。

近一段的文旅热,让东北信心倍增。借着这阵热潮,东北乃至全国鼓足干劲、乘势而上,将踏上新赛道,再谱新篇章。

新华社沈阳2月24日电

## 雄安综合保税区 首票出口业务通关

新华社石家庄2月24日电(记者 赵鸿宇)24日,一辆载有15万个压电石英的货车从雄安综合保税区卡口驶出,这是雄安综保区开展的首票出口业务,标志着雄安综保区正式进入常态化发展阶段。

综合保税区是开放层次高、通关便捷的海关特殊监管区域。雄安综合保税区于2023年6月25日正式获得国务院批复同意设立,规划面积0.63平方公里,分两期建设,一期规划面积约0.42平方公里。

2024年1月12日,雄安综合保税区(一期)顺利通过国家联合验收,并在当天举行了揭牌仪式。2月18日,雄安综保区首家企业

顺利完成海关备案。

据了解,雄安综合保税区首票出口业务的货物将运往北京首都机场,再出口到日本。

“综合保税区具有的入区退税、进口保税、区内货物自由流转等政策,降低了制度性交易成本,有利于符合雄安新区定位的高端制造业和

生产服务业集聚发展。”石家庄海关所属雄安海关副关长王蕾说。雄安综合保税区相关负责人介绍,下一步,雄安综合保税区将瞄准企业诉求,不断畅通雄安综合保税区和周边各种物流通道,打造贴心贴心的政务服务体系,让企业体验优质、高效、舒适的通关服务,助力企业发展。

## 扬科维奇“下课”

### 伊万科维奇接任国足主教练

新华社北京2月24日电 中国足协24日在官网宣布,扬科维奇不再担任中国国家男子足球队主教练,布兰科·伊万科维奇成为新任主教练。

中国足协表示,卡塔尔亚洲杯结束后,由于中国国足未能晋级亚洲杯淘汰赛阶段比赛,主教练及教练团队的执教合同已根据约定自动终止,扬科维奇不再担任国足主教练。

中国足协感谢扬科维奇教练及教练团队在执教期间的辛勤付出,祝扬科维奇教练在今后的工

作和生活中一切顺利。

中国足协宣布,为进一步做好2026年世界杯亚洲区预选赛备战工作,经专家评议小组评议,决定聘任伊万科维奇为国足新任主教练。

克罗地亚人伊万科维奇现年69岁,是欧足联职业级教练,曾执教汉诺威96(德国)、萨格勒布迪纳摩(克罗地亚)、伊朗国家男子足球队、阿曼国家男子足球队等多支球队。2010年,伊万科维奇率领山东鲁能泰山队(现更名为山东泰山队)夺得中超冠军。

## 崂泗:

### “元宵+文化”海岛节庆格外甜

◀上紧接第1版“这是我第一次做糖画,虽然有点难度,但最后还是成功了,我很开心。”手拿“福”字图案的糖画,应好味兴奋地笑道。

“我家儿子最喜欢套圈、投壶,女儿最期待制作糖画,我就负责给他们拍照记录。”新崂泗人张秀丽带着一双儿女也积极参与其中。她的老家在河南,按照当地的

习俗,元宵这天要逛庙会、逛古城,而崂泗这边的元宵活动注重动手体验,很有特色。

“祝我在新的年里开开心心、天天向上。”“快乐成长,每天进步一点点。”“以后每门功课都考95分以上。”……一旁的绿植上,挂满了一张张写着龙年愿望的许愿签,元宵佳节之际,大家将属于自己的美好祝愿寄托其中。

## 福建连城: 走古事 庆元宵

2月24日,福建省连城罗坊乡走古事队伍穿过云龙廊桥,踩着清溪河水前行。

元宵佳节,福建省连城罗坊乡举行独具特色的水陆“走古事”庆元宵活动。罗坊乡的“走古事”独具特色,是当地客家人为纪念祖先不远万里由中原迁徙而来举办的闹元宵活动,走古事队伍不但要在岸上狂奔竞速,更需在水中逆流争渡,展现先祖奋勇拼搏、力争上游的创业精神,以教育、激励后人,场面热闹非凡。

新华社记者 姜克红 摄



## 欧盟批准对俄新制裁 俄表示扩大欧盟“黑名单”

新华社北京2月24日电 综合新华社驻布鲁塞尔、莫斯科记者报道:在俄乌冲突两周年之际,欧盟23日宣布通过了第13轮对俄罗斯制裁。俄外交部当天说,这是对俄罗斯“非法”制裁,作为回应,俄方大幅扩大欧盟“黑名单”,禁止欧洲相关人士进入俄领土。

欧盟理事会23日发布新闻公报说,该轮制裁增加对106名个人和88个实体实施限制性措施,理由是这些个人和实体应对“破坏或威胁乌克兰领土完整、主权和独立的行为负责”。此轮制裁后,欧盟相关

制裁对象已超过2000多名个人和实体。

据悉,被制裁个人在欧盟的资产将被冻结,并禁止欧盟公民和公司向这些人提供资金。自然人还被禁止进入或过境欧盟领土。欧盟新增27个在俄乌冲突中对俄罗斯军事和工业联合体提供“直接支持”的新实体。这些实体将受到更严格的出口限制。

此外,包括用于开发和生产无人机的组件,以及变压器等被欧盟认为可能有助于“增强俄罗斯国防和安全部门技术”以及“增

强俄罗斯工业能力”的产品也将被实施限制。

俄罗斯外交部网站23日对此回应说,欧盟继续试图通过无效的单边限制措施向俄罗斯施压,对俄进行第13轮“非法”制裁。作为回应,俄罗斯大幅扩大欧盟“黑名单”,禁止欧洲相关人士进入俄领土。

扩大名单中包括欧盟国家执法机构和商业组织的代表、负责向基辅“新纳粹政权”提供军事援助的欧盟成员国公民、参与建立针对俄罗斯领导人的“法庭”和收集相关

材料的人员、主张没收俄罗斯国有资产或将其利润用于乌克兰利益的人员、支持对俄制裁和企图破坏俄罗斯与其他国家关系的人员、从事对俄传播假消息事务的人员等。

此外,俄方“黑名单”还包括系统性发表对俄“侵略性言论”的欧洲委员会、欧盟成员国立法机构、欧洲安全与合作组织议会大会和欧洲委员会会议成员。

俄外交部强调,西方国家任何不友好行动都将继续得到“及时和相应”的回应。

(参与记者 付一鸣 陈汀)

### 中国体育彩票开奖信息

第24020期体彩大乐透开奖号码:前区02 04 08 19 26后区02 06  
第24045期体彩排列3开奖号码:7 5 7  
第24045期体彩排列5开奖号码:7 5 7 8 3  
第24045期体彩20选5开奖号码:10 12 13 14 19

本信息如与公证开奖结果不符,以后者为准。咨询电话:0580-2861788 http://www.zslottery.com

### 中国福利彩票开奖公告

6 + 1 第2024020期 基本号: 8 8 1 9 8 0 生肖码: 鸡  
15选5 第2024045期 基本号: 03 04 06 07 13  
3 D 第2024045期 开奖号码: 4 0 6

开奖信息如有差错,以省福彩中心公告为准。咨询电话:0580-2022721

### 来之于民 用之于民

大大大乐透 龙腾好运来 开工闹元宵 乐透送惊喜

中国体育彩票已累计筹集公益金超7943亿元

我们都是公益事业参与者

严厉打击私彩 远离非法彩票



扫一扫了解更多“舟山体彩”信息



### 舟山彩民喜中即开票“好运十倍”一等奖,奖金40万元

舟山彩民喜中双色球二等奖2注,奖金67.4万元

舟山福彩面向社会公开征召经营者,

有更多补助政策帮助你顺利经营!

(详情请关注“舟山福彩”微信公众号)



扫一扫关注